
  

สรุปผลแบบประเมินความพึงพอใจและความไม่พึงพอใจต่อการให้บริการของ 
ส านักงานกฎหมายและนิติการ ส านักงานอธิการบดี  มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี   

ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 (รอบท่ี 1) 
   

  ส ำนักงำนกฎหมำยและนิติกำร ส ำนักงำนอธิกำรบดี มหำวิทยำลัยอุบลรำชธำนี  ได้ประเมินควำม 
พึงพอใจและควำมไม่พึงพอใจ ตลอดจนควำมต้องกำรของผู้ใช้บริกำรในด้ำนต่ำง ๆ ของส ำนักงำนกฎหมำยและนิติกำร 
ประจ ำปีงบประมำณ พ.ศ. 2566 รอบครึ่งปีแรก (ตุลำคม 2565 – มีนำคม 2566) เพ่ือน ำข้อมูลที่ได้มำไปปรับปรุง
และพัฒนำงำนให้มีประสิทธิภำพ ผลวิเครำะห์ข้อมูลจำกแบบส ำรวจควำมพึงพอใจและควำมไม่พึงพอใจที่มีต่อกำรให้ 
บริกำรส ำนักงำนกฎหมำยและนิติกำร  จำกกำรเก็บรวบรวมแบบส ำรวจ ฯ จ ำนวนทั้งสิ้น 52 คน โดยสรุปได้จำกกำร
รวมตัวอย่ำงจำกผู้ตอบแบบส ำรวจ ฯ ครบถ้วน จ ำนวนทั้งสิ้น 44 คน รำยละเอียดดังแสดงในตำรำงที่ 1 – 9 
ตอนที่ 1 ผลวิเครำะห์ข้อมูลจำกแบบส ำรวจควำมพึงพอใจและควำมไม่พึงพอใจที่มีต่อกำรให้บริกำรส ำนักงำน
กฎหมำยและนิติกำร รำยละเอียดดังแสดงในตำรำงที่ 1 – 8 โดยมีผลกำรวิเครำะห์ข้อมูลควำมพึงพอใจต่อกำร
ให้บริกำรในแต่ละด้ำนแยกเป็นรำยข้อ และพบว่ำผู้รับบริกำรมีควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำร อยู่ในระดับ ดีมาก 
ค่าเฉลี่ย 4.30     
ส่วนที่ 1 :  ข้อมูลส่วนตัวของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ตารางท่ี 1 เพศ 
ล าดับ เพศ จ านวน ร้อยละ 

1 ชำย 17 32.70 
2 หญิง 35 67.30 

รวม 52 100 
 

ตารางท่ี 2 จ านวนและร้อยละ คณะ/ส านัก/หน่วยงาน ผู้ตอบแบบสอบถาม 
ล าดับ สังกัด จ านวน ร้อยละ 

1 คณะ/หน่วยงำน 21 40.38 
2 ส ำนักงำนอธิกำรบดี     31 59.62 

รวม 52 100 
 

หน่วยงานที่ตอบแบบสอบถาม 
ล าดับ สังกัด จ านวน 

1 คณะเกษตรศำสตร์  1 
2 คณะวิทยำศำสตร์ 4 
3 คณะเภสัชศำสตร์ 2 
4 คณะพยำบำลศำสตร์ 2 
5 คณะบริหำรศำสตร์ 3 
6 คณะนิติศำสตร์ 2 
7 วิทยำลัยแพทยศำสตร์และกำรสำธำรณสุข 2 
8 คณะศิลปศำสตร์ 1 
9 ส ำนักวิทยบริกำร  1 

10 ส ำนักบริหำรทรัพย์สินและสิทธิประโยชน์  3 
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ล าดับ สังกัด จ านวน 
11 กองคลัง  3 
12 กองบริกำรกำรศึกษำ 8 
13 กองกลำง 6 
14 ส ำนักงำนสภำมหำวิทยำลัย 2 
15 ส ำนักงำนตรวจสอบภำยใน 3 
16 ส ำนักงำนวิเทศสัมพันธ์ 3 
17 ส ำนักงำนพัฒนำนักศึกษำ 3 
18 ส ำนักงำนรักษำควำมปลอดภัย ฯ 1 
19 ส ำนักงำนบริหำรกำยภำพและสิ่งแวดล้อม 1 
20 ส ำนักงำนงำนส่งเสริมบริหำรงำนวิจัย ฯ 1 

รวม 52 
 
 

ตารางท่ี 3 จ านวนและร้อยละสถานภาพผู้ตอบแบบสอบถาม 

ล าดับ สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 
1 ผู้บริหำร 2 3.85 
2 ผู้อ ำนวยกำร/หัวหน้ำหน่วยงำน     2 3.85 
3 อำจำรย์ 6 11.53 
4 บุคลำกรสำยสนับสนุน 42 80.77 
5 อ่ืน ๆ  0 0.00 

รวม 52 100 
 

ตารางท่ี 4 จ านวนและร้อยละทีท่่านมาใช้บริการจากส านักงานกฎหมายและนิติการ 

ล าดับ จ านวนของผู้มาใช้บริการ จ านวน ร้อยละ 
1 เคย 44 84.62 
2 ไม่เคย     8 15.38 

รวม 52 100 
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ส่วนที่ 2 : ลักษณะของการมารับบริการ 
ตารางท่ี 5 จ านวนช่องทางการรับบริการ (เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ ) 

ล าดับ ช่องทางการรับบริการ จ านวน ร้อยละ 
1 เชิญไปพบ 7 15.91 
2 มำด้วยตนเอง 29 65.91 
3 ทำงโทรศัพท์ 26 59.09 
4 อ่ืน ๆ ช่องทางอ่ืน ๆ ที่รับบริการเพิ่มเติม 

- จดหมำยอิเล็กทรอนิกส์ 
- กรรมกำรสอบสวน 
- ระบบหนังสือ 
- Facebook , Line , e-mail 
- งำนสำรบรรณ 

8 18.18 

ตารางท่ี 6 จ านวนและร้อยละความถี่ในการรับบริการ 

ล าดับ ความถี่ในการรับบริการ จ านวน ร้อยละ 
1 มำกกว่ำ 1 ครั้งต่อวัน 4 9.09 
2 ทุกวัน 2 4.55 
3 ทุกสัปดำห์ 6 13.64 
4 นำน ๆ ครั้ง 31 70.45 
5 อ่ืน ๆ  1 2.27 

รวม 44 100 
 

ตารางท่ี 7 จ านวนลักษณะของงานที่ท่านเคยได้รับบริการ  (เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ ) 
 

ล าดับ ลักษณะของงานที่ท่านเคยได้รับบริการ จ านวน ร้อยละ 
1 กำรตรวจร่ำง ระเบียบ ข้อบังคับ ประกำศมหำวิทยำลัย 20 45.50 
2 กำรจัดท ำนิติกรรม/สัญญำ 4 9.10 
3 กำรด ำเนินกำรทำงวินัย/ควำมรับผิดทำงละเมิดของเจ้ำหน้ำที่ 2 4.50 
4 เรื่องอุทธรณ์/ร้องทุกข์/ร้องเรียน 4 9.10 
5 คดีแพ่ง/คดีอำญำ/คดีปกครอง 2 4.50 
6 ขอรับค ำปรึกษำเกี่ยวกับกำรด ำเนินงำนภำยในหน่วยงำน 11 25.00 
7 ขอรับค ำปรึกษำเกี่ยวกับระเบียบ/ข้อบังคับ มหำวิทยำลัย 17 38.60 
8 ขอรับค ำปรึกษำเกี่ยวกับประกำศ/ค ำสั่ง ของคณะฯ 13 29.50 
9 ขอหนังสือรับรองควำมประพฤติส ำหรับมีอำวุธปืนหรือประกันตัวในคดีอำญำ 2 4.50 

10 ขอหนังสือมอบอ ำนำจและหนังสือรับรองมอบอ ำนำจ 3 6.80 
11 งำนบริหำรงำนทั่วไป 14 31.80 
12 อ่ืน ๆ 0 0.00 
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ส่วนที่ 3 :  การให้บริการของส านักงานกฎหมายและนิติการ ทั้ง 5 ด้าน  
ตารางท่ี 8 ค่าความถี่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ยและค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจเกี่ยวกับการให้บริการต่าง ๆ ของ
ส านักงานกฎหมายและนิติการ 

รายการความพึงพอใจ 

ความถี่ (ร้อยละ) รวม ระดับความคิดเห็น 
มากที่สุด มาก ปาน

กลาง 
น้อย น้อย

ที่สุด  
ค่าเฉลี่ย SD ความ

หมาย 

1. ด้านกระบวนการ/
ขั้นตอนการให้บริการ 

      4.13  ดีมาก 

1.1 กำรเข้ำถึงบริกำร  
ไม่ยุ่งยำกซับซ้อน 

17 
(38.64) 

19 
(43.18) 

6 
(13.64) 

2 
(4.55) 

0 
(0.00) 

44 
(100) 

4.16 0.83 ดีมำก 

1.2 กำรประชำสัมพันธ์
เกี่ยวกับข้อมูลดำ้น
กระบวนกำร ขั้นตอน/
และระยะเวลำในกำร
ให้บริกำร 

16 
(36.36) 

15 
(34.09) 

11 
(25.00) 

1 
(2.27) 

1 
(2.27) 

44 
(100) 

4.00 0.96 ดี 

1.3 ควำมสะดวกรวดเร็วใน
กำรให้บริกำร 

18 
(40.91) 

17 
(38.64) 

7 
(15.91) 

2 
(4.55) 

0 
(0.00) 

44 
(100) 

4.16 0.86 ดีมำก 

1.4 กำรให้บริกำร/กำร
รำยงำนผลทันตำม
ก ำหนดระยะเวลำ 

18 
(40.91) 

17 
(38.64) 

8 
(18.18) 

1 
(2.27) 

0 
(0.00) 

44 
(100) 

4.18 0.81 ดีมำก 

2. ด้านการให้บริการของ
เจ้าหน้าท่ี 

      4.48  ดีมาก 

2.1 มีควำมสภุำพ 
เรียบร้อยและเป็นมติร 

23 
(52.27) 

19 
(43.18) 

1 
(2.27) 

1 
(2.27) 

0 
(0.00) 

44 
(100) 

4.45 0.66 ดีมำก 

2.2 เอำใจใส่และ
กระตือรือร้นในกำร
ให้บริกำร 

24 
(54.55) 

17 
(38.64) 

3 
(6.82) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

44 
(100) 

4.48 0.63 ดีมำก 

2.3 รับฟังปัญหำและข้อ
ซักถำมอย่ำงเต็มใจ 

24 
(54.55) 

17 
(38.64) 

3 
(6.82) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

44 
(100) 

4.48 0.63 ดีมำก 

2.4 ให้ค ำปรึกษำ/อธิบำย/
ตอบข้อสงสัยได้ตรง
ประเด็น 

23 
(52.27) 

18 
(40.91) 

3 
(6.82) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

44 
(100) 

4.45 0.63 ดีมำก 

2.5 บริกำรด้วยควำมเสมอ
ภำค โดยไมเ่ลือก
ปฏิบัต ิ

27 
(61.36) 

15 
(34.09) 

1 
(2.27) 

1 
(2.27) 

0 
(0.00) 

44 
(100) 

4.55 0.66 ดีมำก 
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รายการความพึงพอใจ 

ความถี่ (ร้อยละ) 

รวม 

ระดับความคิดเห็น 
มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ที่สุด 

ค่าเฉลี่ย SD ความ 
หมาย 

3. ด้านสิ่งอ านวยความ
สะดวก 

      4.25  ดีมาก 

3.1 ช่องทำงกำรติดต่อขอรับ
บริกำร มีควำมสะดวก
และเพียงพอ 

21 
(47.73) 

19 
(43.18) 

2 
(4.55) 

2 
(4.55) 

0 
(0.00) 

44 
(100) 

4.34 0.78 ดีมำก 

3.2 ควำมเหมำะสม/ควำม
ทันสมัยของอุปกรณ ์

17 
(38.64) 

22 
(50.00) 

3 
(6.82) 

2 
(4.55) 

0 
(0.00) 

44 
(100) 

4.23 0.77 ดมีำก 

3.3 ช่องทำงในกำรรับฟัง
ควำมคิดเห็น/
ข้อเสนอแนะ/            
ข้อร้องเรียนเพียงพอ 

18 
(41.86) 

18 
(41.86) 

5 
(11.63) 

2 
(4.65) 

0 
(0.00) 

43 
(100) 

4.21 0.83 ดมีำก 

3.4 ปัญหำ/ข้อเสนอแนะ/ข้อ
ร้องเรียนที่ได้รับกำรแก้ไข
ปรับปรุง 

20 
(46.51) 

13 
(30.23) 

9 
(20.93) 

1 
(2.33) 

0 
(0.00) 

43 
(100) 

4.21 0.86 ดีมำก 

4. ด้านคุณภาพการ
ให้บริการ 

      4.32  ดีมาก 

4.1 ได้รับบริกำรทีต่รงกับ
ควำมต้องกำรและ
ครบถ้วน 

18 
(40.91) 

21 
(47.73) 

4 
(9.09) 

1 
(2.27) 

0 
(0.00) 

44 
(100) 

4.27 0.73 ดีมำก 

4.2 กำรให้บริกำรมีควำม
ถูกต้องน่ำเชื่อถือ 

18  
(40.91) 

23 
(52.27) 

2 
(4.55) 

1 
(2.27) 

0 
(0.00) 

44 
(100) 

4.32 0.67 ดีมำก 

4.3 กำรให้บริกำรเป็นไปตำม
ขั้นตอนที่ก ำหนดไว้ 

21 
(47.73) 

20 
(45.45) 

1 
(2.27) 

2 
(4.55) 

0 
(0.00) 

44 
(100) 

4.36 0.75 ดีมำก 

5. ด้านความเชื่อมั่น
เกี่ยวกับคุณภาพการ
ให้บริการ   

      4.30  ดีมำก 
  

5.1 มีกำรประกำศแจ้งข้ันตอน
หรือกระบวนกำร 

20 
(45.45) 

16 
(36.36) 

7 
(15.91) 

1 
(2.27) 

 0 
(0.00) 

44 
(100) 

4.25 0.81 ดมีำก 

5.2 ด ำเนินงำนโดยยึดระเบยีบ
ของทำงรำชกำร 

19 
(43.18) 

22 
(50.00) 

3 
(6.82) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

44 
(100) 

4.36 0.61 ดีมำก 

5.3 มีกำรเผยแพร่ข้อมูลข่ำวสำร
ผ่ำนช่องทำงสื่อสำรอย่ำง
เหมำะสม 

20 
(45.45) 

18 
(40.91) 

5 
(11.36) 

1 
(2.27) 

0 
(0.00) 

44 
(100) 

 4.30 0.76 ดมีำก 

 รวม 4.30 0.75 ดีมาก 
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ส่วนที่ 4  ความพึงพอใจของผู้รับบริการที่ได้มาใช้บริการในด้านต่าง ๆ ของส านักงานกฎหมายและนิติการ    
ตอนที่ 2 การบริการในการด าเนินงานด้านตา่ง ๆ ของส านักงานกฎหมายและนิติการ 
ตารางท่ี 9  ผลวิเครำะห์ข้อมูลจำกแบบส ำรวจควำมพึงพอใจและควำมไม่พึงพอใจที่มีต่อกำรให้บริกำรส ำนักงำน
กฎหมำยและนิติกำร สรุปได้จำกกำรรวมตัวอย่ำงจำกผู้ตอบแบบส ำรวจที่ได้เข้ำมำใช้บริกำรในแต่ละด้ำน รำยละเอียด
ดังแสดงในตำรำง  โดยมีผลกำรวิเครำะห์ข้อมูลควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำรในแต่ละด้ำนแยกเป็นรำยข้อ และพบว่ำ
ผู้รับบริกำรมีควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำร อยู่ในระดับ ดีมาก  ค่าเฉลี่ย  4.41 
 

รายการความพึงพอใจ ความถี่ (ร้อยละ) รวม ระดับความคิดเห็น 
มาก
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ที่สุด 

ค่าเฉลี่ย SD ความ 
หมาย 

1. ด้านนิติกรรมสัญญา             4.47   ดีมาก 

1.1 ด้ำนกำรตรวจสอบสัญญำ
ทำงพัสดุ  มีควำมรวดเร็ว 
ทันเวลำ ถูกต้อง ตำม
ระเบียบพสัด ุ

13 
(46.43) 

 

15 
(53.57) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

28 
100 

4.46 0.51 ดีมำก 

1.2 ด้ำนกำรตรวจสอบสัญญำ
กำรเป็นนักศึกษำ 
มีควำมรวดเร็ว ทันเวลำ 
ถูกต้อง 

15 
(51.72) 

14 
(48.28) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

29 
100 

4.52 0.51 ดีมำก 

1.3 ด้ำนกำรจดัท ำหนังสือมอบ
อ ำนำจและหนังสือรับรอง
กำรมอบอ ำนำจ มีควำม
รวดเร็ว ทันเวลำ ถูกต้อง 

13 
(44.83) 

16 
(55.17) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

29 
100 

4.45 0.51 ดีมำก 

1.4 ด้ำนกำรขอหนังสือรบัรอง
ควำมประพฤตสิ ำหรับมี
อำวุธปืนหรือประกันตัวใน
คดีอำญำ มีควำมรวดเร็ว 
ทันเวลำ ถูกต้อง 

13 
(48.15) 

13 
(48.15) 

1 
(3.70) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

27 
100 

4.44 0.58 ดีมำก 
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รายการความพึงพอใจ ความถี่ (ร้อยละ) รวม ระดับความคิดเห็น 
มาก 
ที่สุด 

มาก ปาน
กลาง 

น้อย น้อย
ที่สุด  

ค่าเฉลี่ย SD ความ 
หมาย 

2.  ด้านกฎหมาย       4.35  ดีมาก 

2.1 ด้ำนกำรตรวจสอบ 
ร่ำง ระเบียบ 
ข้อบังคับ มีควำม
รวดเร็ว ทันเวลำ 
ถูกต้องตำมระเบียบ 

16 
(45.71) 

16 
(45.71) 

2 
(5.71) 

1 
(2.86) 

0 
(0.00) 

35 
100 

4.34 0.73 ดีมำก 

2.2 ด้ำนกำรตอบข้อ
หำรือหรือให้
ควำมเห็น ข้อ
กฎหมำย มคีวำม
รวดเร็ว ทันเวลำ      
ถูกต้อง 

18 
(46.15) 

18 
(46.15) 

3 
(7.69) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

39 
100 

4.38 0.63 ดีมำก 

2.3 ด้ำนกำรพิจำรณำ
เรื่องร้องเรียน มี
ควำมรวดเร็ว 
ทันเวลำ ถูกต้อง 

15 
(48.39) 

12 
(38.71) 

4 
(12.90) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

31 
100 

4.35 0.71 ดีมำก 

2.4 ด้ำนกำรพิจำรณำ
เรื่องอุทธรณ์และ
ร้องทุกข์ มีควำม
รวดเร็ว ทันเวลำ 
ถูกต้อง 

14 
(46.67) 

12 
(40.00) 

4 
(13.33) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

30 
100 

4.33 0.71 ดีมำก 

รวม 4.41 0.61 ดีมาก 

 
หมายเหตุ : การก าหนดค่าเฉลี่ยรวมของแบบสอบถามตามระดับคะแนน ดังนี้ 
4.01 – 5 = ดีมำก    3.01 - 4 = ดี       2.01 - 3 = พอใช้      
1.01 – 2 = ควรปรับปรุง    0 – 1  = ควรปรับปรุงอย่ำงยิ่ง       
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ตอนที่ 5  ข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ 
1. ด้านนิติกรรมสัญญา 
 - 
2. ด้านกฎหมาย 
 - กรณีที่เป็นข้อก ำหนด ระเบียบมหำวิทยำลัย ที่เป็นผลประโยชน์ขององค์กร ที่เกี่ยวกับกำรเงินต่ำง ๆ           
ควรเร่งให้เร็วที่สุด ควรเร่งด ำเนินกำรให้เร็ว 
3.ด้านคดี  
 - 
4. ด้านวินัยและอุทธรณ์ร้องทุกข์ /ร้องเรียน 
 - 
5. ด้านอ่ืน ๆ  
 - ควรมีกำรระบุระยะเวลำกำรด ำเนินกำรในขั้นตอนที่ประกำศไว้ให้ชัดเจนเพ่ือหน่วยงำนผู้รับบริกำรจะได้
ทรำบระยะเวลำในกำรติดตำมควำมคืบหน้ำของกำรบริกำร 


